

# 民航局推動粵港澳航運產業互補發展 2025年灣區初建成世界級機場群

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，粵港澳大灣區建設再迎新利好。中國民航局昨日披露的《民航局關於支持粵港澳大灣區民航協同發展的實施意見》(下稱《意見》)明確提出以打造更高質量、更加協調、更可持續、更具國際競爭力的世界級機場群為目標，以構建統籌有力、競爭有序、共建共享、深度融合的民航協同發展新格局為保障，着力推進改革創新，不斷深化互利合作，努力將粵港澳大灣區建設成為民航深化改革開放的排頭兵和新時代民航強國建設的先行區，為建設世界一流灣區提供有力支撐。



《意見》提出5方面11任務。圖為上月深圳機場衛星廳建設工地。

資料圖片

《意見》中明確了兩個階段的發展目標。第一階段是築基成長期。到2025年，基本建成粵港澳大灣區世界級機場群，大灣區民航整體規模、綜合競爭力和創新能力持續保持國際領先。其中，到2022年，基本形成多核支撐、多點互動、共建共贏的大灣區區域民航協同發展格局和政策體系。

## 2025年全面建成

第二階段是全面提升期。到2035年，全面建成安全、協同、綠色、智慧、人文的世界級機場群，為全面建成宜居宜業宜遊的國際一流灣區發揮戰略性、基礎性、引領性作用。粵港澳大灣區建成新時代民航強國先行示範區，創新能力、治理能力、可持續發展能力和國際影響力位居世界前列，在國家更高層次參與國家合作與競爭中發揮獨特而重要的支撐作用。

《意見》從構建區域協調發展新格局、建設世界一流基礎設施、打造更高水平航空服務、推進空地一體聯聯運、推進民航產業互動發展等5個方面提出了11項具體任務，包括優化提升區域民航發展格局、凝聚區域民航協同發展合力、強化機場設施保障能力、提升空管體系保障水平、提升航空運輸服務的競爭力、打造專業高效的航空物流體系、發展多元化的通用航空服

務，強化機場綜合交通樞紐建設、推進旅客聯運一體化發展、促進粵港澳民航產業互補發展、提升大灣區民航國際影響力。

## 探索共拓國際航線

民航局稱，根據《意見》，將構建以香港、廣州、深圳國際航空樞紐多核驅動，澳門、珠海等機場多點聯動的區域協調發展新格局，鞏固提升香港國際航空樞紐地位，着力提升廣州國際航空樞紐的規模和功能，提升深圳機場國際航空服務和航空貨運保障能力，完善提升澳門機場服務功能，提升珠海機場保障能力；在「一國兩制」框架下，推進構建共商共建、共享共贏的區域民航協同發展體制機制和政策體系，實現基礎設施硬聯通和體制機制軟聯通；進一步增強香港機場國際中轉功能，支持澳門航空專營權放開，着力增加和優化廣州機場中遠程國際航線航班，加快提升深圳機場國際化水平，提高珠海機場航線網絡通達性，探索內地與港澳合作拓展國際航線的新模式；發揮香港機場國際貨運樞紐龍頭作用，增強廣州、深圳機場貨運樞紐功能，提升國際中轉能力和服務效率，進一步提高粵港澳大灣區航空物流服務國際競爭力，推進大灣區航空物流高



## 《意見》其他要點

加快推進機場擴容增效，高質量推進機場建設，打造「四型機場」示範標杆，規劃建設珠三角樞紐(廣州新)機場

深化大灣區低空空域管理改革，加強粵港澳空管人員技術交流

將大灣區建設成為世界一流的公務運營管理中心，打造具有灣區特色的區域通用航空服務體系

完善以大灣區主要機場為核心，匯集城市軌道交通、城際鐵路、幹線鐵路、高速公路、水運碼頭等多種方式的綜合交通運輸體系

構建更加便捷的聯運服務體系，不斷豐富聯運產品

探索建立港珠澳民航產業合作平台，建設深圳、珠海通用航空產業綜合示範區

支持香港建設國際航空學院，將大灣區建設成為輻射亞太及「一帶一路」的航空專業培訓中心

資料來源：民航局網站

# 港大深圳醫院科研平台年底完工

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)昨日，港大深圳醫院在院八周年新聞發布會上，首次公布了醫、教、研、管四個方面的多個重大項目進展，以及立足粵港澳大灣區的跨境醫療建設規劃。其中包括醫院二期規劃、高水平醫院建設、臨床與轉化醫學研究中心、國際醫療中心發展等。

## 港工作人員通關將有專屬通道

據港大深圳醫院科研副院長關新元教授介紹，醫院將重點建設深港一體化醫學研究平台，通過院內改造，建成一個1,115平方米的「臨床-轉化-基礎-科研實驗室」，今年12月完工後將滿足院內基本科研需求。

未來五年內，港大深圳醫院將引進香港大學科研團隊，圍繞「六大卓越中心」，在規劃建設中的「深港科技新合作區」建設臨床與轉化醫學研究中心。該中心將包括生物材料3D打印研發平台、生殖健康生育力保存中心、腫瘤放射免疫與轉化研發平台等。投入運營之後，來自香港的工作人員進出關可走專屬通道，免除了繁

瑣的通關手續，實現無縫對接。

## 推進居深港澳居民享「市民待遇」

目前，灣區公共衛生一體化仍存不少挑戰和阻礙，包括政策限制、設施不足、信息不通等。港大深圳醫院院長盧龍茂教授表示，醫院的目標就是融合深圳效率和香港質量造福兩地患者，將積極推進在深圳工作和生活的港澳居民在民生方面享有「市民待遇」。

據悉，港大深圳醫院二期項目是未來五年重點打造的建設項目，其中不僅包含1,000張病床的住院大樓，還容納了兒科、腫瘤科兩個重點發展學科。項目建設目前已初步啟動，並計劃於2024年底竣工，於2025年初投入使用。

根據醫院規劃，二期項目完成了超規模的醫院功能整合，合理設置手術室、ICU、內鏡中心等共享型醫技科室。並率先實現多學科中心的兒童中心、腫瘤中心的設置概念，最大限度整合和發展醫院的特色醫療。兩個中心分別設置獨立的門廳、診區及病區，並配備專用電梯。在共用的醫技



港大深圳醫院將積極推進在深圳工作和生活的港澳居民享有「市民待遇」。圖為一名患者在該院一個窗口繳費。

科室中，也通過適當的交通組織，盡量區分不同類型的病患，使腫瘤中心和兒童中心形成相對閉環的醫療體系。盧龍茂又表示，基於多學科會診(MDT)模式的多學科聯合門診是醫學發展的趨勢，MDT模式在打破學

科之間壁壘的同時，可以有效推進學科建設，實現各科資源和優勢的最大化整合，提高診治質量。「從患者體驗的角度來說，建設多學科中心的最大好處是，患者無需反覆掛號多個科室便可體驗「一站式」檢查服務，讓數據多跑路，讓患者少跑路。」

# 粵澳通關重開 澳門導遊：業務量仍有望超去年

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)昨晨6時起，粵澳通關重開。有長期從事兩地跨境旅遊的從業者表示，雖然近半年疫情致兩地往來不

便，但重新開關後，對旅遊接單仍有信心，業務量超過去年仍有希望。

服務於「深圳旅遊集散中心飛豬線上店」的劉振全，是澳門一名有30年經驗的導遊。疫情期間，他目睹了不少中小旅行社開始停工待業，身邊的旅遊從業者不得不轉行，有去地鐵站、火車站做服務員的，還有去送外賣的。「可算等到這一天，旅遊就快開關了！」劉振全說，粵澳正常通關恢復的消息公布後，他所在的好幾個旅行社微信群立

馬沸騰了。

據悉，澳門特區政府已於上月中旬允許商務簽證通行。與此同時，為了應對疫情給旅遊業帶來的衝擊，上月下旬，澳門政府推行了「心出發·遊澳門」本地遊計劃，全澳居民均可參加，每名參團澳門居民可獲最高560澳門元津貼。

據悉，澳門特區政府此前與阿里巴巴集團戰略合作，通過雲計算和人工智能技術，澳門和阿里巴巴在交通管理、旅遊、醫療服務、城市綜合管理、人才培訓等方面展開合作。上月29日，澳門特區政府旅遊局還與支付寶、飛豬共同啟動旅遊復甦計劃，通過直播、預售旅遊套餐、選城市「錦鯉」等方式，為澳門跨境旅遊重啟「開關」。

政府的這些積極舉措，給劉振全這些深耕澳門旅遊多年的從業者增添了

信心。「近兩年來，來澳門的遊客越來越少。去年，我一個人就接待了近千位內地遊客。如果粵澳通關開關，我對今年旅遊接單人次還是很有信心的，甚至可能比去年多。」劉振全說。

廣州樂派網的創始人劉彩麟同樣期待粵澳通關重開。從最開始的淘寶個人店鋪開始到現在的飛豬企業店鋪，他的業務從港澳地區擴展到東南亞。

因為疫情原因，劉彩麟公司的員工數已由80多人縮減至只剩30多個。疫情期間，他一邊繼續經營港澳本地遊，一邊嘗試賣食品螺螄粉。

劉彩麟說：「做食品(銷售)只是權宜之計，相信疫情過後會有一波很明顯的旅遊回暖。現在內地的互聯網技術發展很快，這些新技術應用在旅遊上，都極大地提升了旅遊的用戶體驗。」

# 全國首家數字金融地方組織穗揭牌

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)昨日，廣州市數字金融協會在廣州揭牌成立。作為全國首家數字金融地方組織，該協會將進一步推動疫情下數字金融發展，聚集更多優質金融科技頭部企業。下一步，協會還將組建數字金融標準化專委會、金融科技投資專委會等五大專委會，建立廣州供應鏈金融研究中心、灣區金融科技聯合實驗中心，探索構建獨具廣州特色的數字金融創新服務模式。

在揭牌儀式上，廣州市金管局長邱德通透露，截至上月末，廣州地區本外幣存款餘額達到11.6萬億元(人民幣，下同)，同比增長14.24%，其中各項存款餘額達6.5萬億元，同比增長12.97%，貸款餘額達5.1萬億元，同比增長15.88%。

據悉，廣州市數字金融協會成立後，將組建數字金融標準化專委會、金融科技投資專委會、數字金融法律專委會等共五個專業委員會，並建立廣州供應鏈金融研究中心、灣區金融科技聯合實驗中心，探索構建獨具廣州特色的數字金融創新服務模式；通過打造高階論壇，落地數字金融項目，編制數字金融白皮書，發布數字金融指數，制定數字金融標準，培養數字金融專業人才等，助力廣州數字金融經濟高質量發展，推動粵港澳數字金融生態圈建設。

國家金融與發展實驗室副主任楊濤指出，在大灣區推動數字金融發展，需要不斷創新金融監管模式。「尤其在跨境『監管沙盒』(即一個安全空間，令金融科技企業可以測試其創新的金融產品、服務、商業模式和營銷方式，不用在碰到問題時立即受到監管規則約束)測試中，要模擬出更加複雜的市場環境特徵，同時要與現有的金融監管機制和相關認證標準進行協調。」

## 專家倡研區塊鏈和數字貨幣結算

中山大學管理學院大數據中心主任韋立堅則表示，大灣區內擁有三種制度和三種貨幣，可作為「跨境監管沙盒」的最佳試驗區，對於未來港澳金融機構在內地開展業務存在的風險，他建議研究在灣區內直接通過區塊鏈和數字貨幣技術實現結算。

此外，活動現場廣州軟件所、中行、農行、工行、建行等銀行，廣州金服、廣州金控微信等金融服務公司，分別與騰訊雲、廣電運通、中國移動、中國電信等科技公司及廣州地鐵等大產業集團簽訂了12個「數字+產業+場景+金融」項目合作協議。該12個項目將聚力打造廣州金融科技生態圈，也將聚集一批優秀數字金融人才落戶廣州。



粵澳通關重開。圖為10日，澳門旅遊警察在指導市民轉換粵澳「健康碼」。